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Одним із основних напрямків розвитку  

вчення про взаємозв’язки в системі людина – 
довкілля є оцінка елементного складу ґрунтів 
та водойм, які в колообізі речовин у біосфері, 
займають важливе місце. В цьому аспекті 
особлива увага належить моніторингу за 
рівнем есенціальних та токсичних хімічних 
елементів, які впливають на якість і 
тривалість життя людини [1,2]. До особливо 
небезпечних для живих організмів хімічних 
токсикантів відносять сполуки важких 
металів, які мають змінну валентність і 
беруть  участь в окисно – відновних процесах 
[3,4]. Навіть у невеликих концентраціях 
важкі метали можуть проявляти сильну 
токсичну дію на живий організм через 
здатність заміщувати мікроелементи в 
активних центрах ферментів, змінюючи їхню 
активність, впливають на обмін білків і 
нуклеїнових кислот та інших біополімерів 
[5]. Важкі метали і їхні сполуки, здатні до 
міграції, [6,7] розподіл та рухливість їх у 
ґрунтах та водоймах  визначаються багатьма 
чинниками. Вони залежать від особливостей 
джерел забруднення, метеорологічних, 
геохімічних факторів, ландшафтної 
обстановки, виду рослин, сольового складу 
води, ґрунтових та кліматичних умов [1,2]. 

Територія Івано – Франківської області 
знаходиться в межах трьох основних 
природно кліматичних зон: гірській, 
передгірській та рівнинній, які відрізняються 
рельєфом, кліматичними умовами, ґрунтовим 
покривом, рослинністю та іншими 
чинниками. Такі особливості зумовили 
інтерес до вивчення хімічного складу ґрунтів 
та водойм Прикарпатського регіону. Багато 
науковців, зокрема О.М. Адаменко, М.М. 
Приходько, З.Л. Паньків [1,8] досліджували 

динаміку вмісту важких металів у ґрунтах та 
водоймах області, М.М. Якимів, Б.М. 
Середюк, Р.І. П’яста [9] - вміст рухомої міді і 
цинку в ґрунтах, Г.Б. Гуменюк, Ю.Т. 
Федорчак, І.І. Кужда [10] – розподіл важких 
металів у гідроекосистемі Дністра. Однак, в 
доступній літературі відсутня інформація, 
щодо сезонної міграції важких металів в 
екосистемі Прикарпатського регіону. Мета 
роботи полягала в порівняльній 
характеристиці сезонного вмісту міді і 
кадмію в ґрунтах і водоймах рівнинної та 
гірської зони. 

 
Експериментальна частина  

 
Об’єктом досліджень слугували ґрунти і 

водойми області. Забір взірців ґрунту і проб 
води здійснювали згідно ГОСТу 26483-85, 
ГОСТ 26490-85, ГОСТ 24281-80, ГОСТ 
24849-81. Вміст кадмію і міді в ґрунтах і воді 
визначали методом атомно-абсорбційної 
спектрофотометрії на спектрофотометрі С-
115 ПК. 

 
Результати та їх обговорення 

 
У даній роботі наведені результати 

спостереження за вмістом у питній воді та 
ґрунтах міді і кадмію різних регіонів 
Прикарпаття. Проведеними нами 
дослідженнями встановлено, що навесні у 
питній воді джерел рівнинної зони 
спостерігався нижчий вміст міді, ніж у 
питній воді джерел гірської зони (рис. 1). Як 
одну із причин зростання рівня міді навесні 
можна розглядати зниження зв’язування міді 
в комплексні сполуки з природними 
лігандами, що спричинено розбавленням вод 
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під час весняного паводку [10,11]. Аналіз 
вмісту міді у питній воді джерел рівнинної 
зони влітку, показав суттєве зростання цього 
мікроелемента в 1,9 разів, порівнянні з 
гірською зоною. Восени вміст міді у питній 
воді джерел рівнинної зони був вищий в 1,4 
рази порівняно до гірської зони. З 
літературних джерел відомо [11, 12], що 
зростання вмісту міді, пов’язано з 
акумуляцією її в інших компонентах 
середовища (ґрунт). Стосовно рівня важкого 
металу кадмію, то слід відмітити, що цей 
показник був у 1,6 разів вищий у питній воді 
джерел рівнинної зони, порівнянні з гірською 
(рис. 2). При цьому слід відмітити, що одним 
із джерел надходження кадмію в поверхневі 
води є ґрунт [14], а оскільки весною мають 
місце інтенсивні атмосферні опади, то можна 
припустити, що концентрація у воді кадмію 
зросла за рахунок змиву верхнього шару 
ґрунту. 
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Рис.1 Сезонна динаміка вмісту міді у воді 

різних зон 

 
Дослідження рівня кадмію влітку показало 
подальше зростання його у джерелах 
рівнинної зони -в 1,7 разів відносно гірської 
місцевості (рис. 2). 

Тенденція до зростання концентрації 
кадмію у питній воді рівнинної зони 
характерна також для осіннього періоду, 
зокрема, цей показник був у 2,9 раз вищий, 
ніж у питній воді гірської зони. Підвищення 
рівня кадмію може бути зумовлено 
вторинним забрудненням води за рахунок 
відмиранням восени рослин, які поглинули 
певну кількість сполук цього елемента 
[7,11,12]. 
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Рис. 2 Сезона динаміка вмісту кадмію у 
воді різних зон 

 
Дослідження сезонної динаміки вмісту 

мікроелементів міді та кадмію у ґрунтах 
показали, що навесні рівень міді у рівнинній 
зоні нижчий, ніж у гірській (рис. 3). Проте 
рівень кадмію зростає у рівнинній зоні в 2 
рази у порівнянні з гірською (рис. 4). Ці 
результати узгоджуються з літературними 
даними [9,13] про те, що високий вміст 
органічної  речовини (гумусу), насиченість 
основами, нейтральне значення рН ґрунту 
значно знижує вміст міді. Зростання рівня 
кадмію може бути зумовлено забрудненням 
ґрунтів промисловими і побутовими 
відходами [4,8], органічними і мінеральними, 
особливо фосфатними добривами [14]. 

Влітку нами відмічено нижчий вміст міді 
і кадмію у ґрунтах рівнинної зони у 
порівнянні з гірською (рис. 3,4). Зниження 
концентрації даних мікроелементів у ґрунтах 
у  літній період можна пояснити вимиванням 
їх у поверхневі води та акумуляцією водною 
рослинністю [7,10]. 

Дослідження рівня міді і кадмію у 
ґрунтах рівнинної зони показали зростання 
восени відповідно - у 1,9 і 1,2 рази (рис. 3,4). 
З літератури відомо [14,15], що велика 
частина міді і кадмію у ґрунтах знаходиться у 
вигляді комплексних сполук. У результаті 
окисно-відновних процесів мідь утворює 
стабільніші комплекси порівняно з кадмієм, 
що пояснює високу її концентрацію в ґрунтах 
(особливо восени). 
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Рис.3 Сезонна динаміка вмісту міді у 
ґрунті різних зон 
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Рис.4 Сезонна динаміка вмісту кадмію у 

ґрунті різних зон 
 

Таким чином, проведенні нами 
дослідження вказують на те, що на рівнині 
рівень есенціального мікроелементу міді – 
зростає у питній воді найбільшою мірою 
влітку, а в ґрунтах – в осінній період. 
Стосовно гірської зони, то слід відмітити, що 
найвищий вміст міді у воді спостерігався 
весняної пори, а у ґрунтах – влітку.  

Вивчення концентрації кадмію 
дозволило встановити, що у воді рівнинної 
зони його рівень змінювався неістотно 
протягом всього року, а у ґрунтах досягав 
найвищих значень у весняний період. У 
гірських районах рівень кадмію у воді 
весною і влітку був значно вищий, ніж 
восени, і у ґрунтах найбільше накопичення 

цього елементу спостерігалось в осінній 
період. 
 

Висновки 
 
Проведені дослідження дозволили 

встановити суттєві сезонні відмінності рівня 
хімічних елементів: міді та кадмію у питній 
воді та ґрунтах рівнинної і гірської зон 
Прикарпатського регіону, що спонукає до 
детального аналізу хімічного складу 
природного середовища існування людини. 
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SEASONAL MIGRATION OF COPPER AND CADMIUM IS IN EKOSISTEMI OF 
THE PRYKARPATTYA REGION 

 
of Nechitaylo L.Ya., Erstenyuk G.M. 

 
Season migration of copper and cadmium in soils and water objects of plain Prykarpattya and 

mountain areas of are Investigated. The essential season differences of level of chemical elements are 
tixed to the copper and cadmium in a drinking-water and soils the Prykarpattya region in plain and 
mountain areas. 

 

 


